

3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE TURISMO HISTÓRIA & AVENTURAS – CRETHA




Em 06 de agosto de 2019, às 9 horas no Senac Sorocaba, sito à Avenida Cel. Nogueira Padilha, nº 2392, Vila Hortência, Sorocaba, SP deu-se início a 3ª Reunião do Conselho Regional de Turismo História & Aventuras - CRETHA com a presença dos seguintes membros: Sra. Flávia Maria de Toledo – Presidente (Araçoiaba da Serra); Sra. Daniele Lopes Dias Leite – Secretária Executiva e Alessandra Cristina Carvalho da Silva Rodrigues (Sorocaba); Luiz Alberto Antunes Popst (Vice-presidente) e Larissa Soares Faccini (Iperó); Sra. Maria Angélica Gonçalves da Silva (Associação de Turismo de Araçoiaba da Serra); Sr. Rafael Ferreira Costa (Floresta Nacional de Ipanema); (Votorantim). Estiveram também presentes: Sr. Felipe Luiz Abreu de Oliveira, representando o Senac Sorocaba, Srta. Luísa Alcântara (Sorocaba), Sra. Angela S. Napole Domingues e Sr. Valter Mentone (Prefeitura de Votorantim). A Sra. Flávia Toledo dá início aos trabalhos agradecendo a presença de todos e passa a palavra para o Sr. Felipe que inicia com a pauta da Instância de Governança propondo encontros extras para que a finalização e entrega do Plano Diretor Regional de Turismo aconteça em dezembro de 2019, sendo necessário mais 06 encontros para que isso se conclua e faz uma breve fala do que será discutido em cada encontro, e destaca que o encontro de outubro será pensando em produtos, A Sra. Maria Angélica pede a palavra e propõe que as datas sejam definidas previamente devido aos compromissos já assumidos pelos membros, alguns membros sugerem algumas datas, e a Sra. Flávia Toledo sugere em estender os encontros já agendados para um melhor aproveitamento do tempo e do deslocamento dos membros até Sorocaba, todos concordam e fica definido que os encontros acontecerão nos dias 03 de setembro, 01 de outubro e 05 de novembro nos dois períodos com uma breve pausa para o almoço. Sr. Felipe retoma explanando sobre o Plano Diretor Regional de Turismo, o qual está na versão 6, devido à quantidade de informações que estão sendo inseridas no documento de acordo com as devolutivas e os resultados dos encontros, falando da RT História & Aventuras desde seu início que foi em 2017, na sequência solicita aos representantes dos Municípios uma foto que os represente individualmente para inserir em sua caracterização, informa que a criação do Conselho Regional de Turismo História & Aventuras repercutiu muito entre as outras regiões, uma vez que é a única região que se instituiu nesse formato. A Sra. Flávia pede a palavra e sugere que seja inserida no conteúdo do documento, a composição completa do Conselho, estando os conselhos municipais de turismo, a sociedade civil organizada e a iniciativa privada, destacando que nosso objetivo é dar voz a toda a cadeia produtiva do turismo, o Sr. Felipe informa que fará os ajustes no texto e encaminhará para que todos possam participar deste processo de construção, uma vez que este é o real objetivo desse trabalho. Conforme a leitura do documento algumas alterações solicitadas pelos membros são ajustadas, fala também da importância do Cadastur e que alguns Municípios ficaram fora do Mapa Brasileiro do Turismo por não ter nenhum estabelecimento credenciado, e que os recursos podem ser pleiteados conforme essa categorização, fato este que devemos ficar atentos para a atualização do Mapa nos próximos anos. Felipe fala também da importância de mandar atualizadas as pesquisas de demanda, para entender melhor o fluxo de turistas da região, além de ser exigido pela Secretaria Estadual de Turismo para os Municípios de Interesse Turístico. O Sr. Rafael pergunta se há alguma regra para aplicação das pesquisas de demanda e o Sr. Felipe responde que sim, que o ideal é fazer na alta e baixa temporada para realmente entender o volume, uma vez que se fizer somente em eventos, o perfil dos turistas não será real, ele orienta também que os Municípios que ainda não

são MITs realizem as pesquisas devido a importância de observar este panorama para poder nortear estratégias eficazes, em seguida fala sobre a hierarquização dos atrativos, que serão inseridos os principais atrativos dos Municípios, tendo o cuidado na apresentação destes, uma vez que deverá ser considerado sua estrutura para a definição. Após alguns apontamentos foram relacionados os segmentos de turismo de acordo com o Ministério do Turismo e da Secretaria Estadual de Turismo que provavelmente serão ampliados, conforme vão surgindo demandas e pesquisas para tal fim, na sequência, indaga sobre o calendário de eventos regional, ressaltando a importância da organização para que as agendas não conflitem, informa também que a Romaria de Aparecidinha/Sorocaba-SP é a maior festa religiosa do Estado de São Paulo segundo a Secretaria Estadual de Turismo, e que no próximo encontro daremos continuidade as atividades para finalizar a parte teórica e posteriormente pensarmos nas ações como região e em todos os atores da cadeia produtiva e terminando com as considerações finais que serão feitas no último encontro. Sr. Felipo continua sua fala solicitando ao Sr. Rafael o preenchimento da ficha para caracterização da Flona como principal atrativo turístico da região e o Sr. Rafael se compromete a preenchê-la. Na sequência o Sr. Felipo fala da importância da entrega do Plano Regional de Turismo, onde as autoridades Municipais, a Secretaria Estadual e o Ministério do Turismo poderão estar presentes para prestigiar o trabalho desenvolvido pela RT, fala também que após a realização do 3º Fórum de Desenvolvimento do Turismo na Região Metropolitana de Sorocaba diversos Municípios procuraram o Senac querendo fazer parte da Região Turística História & Aventuras, todavia foram informados que deveriam procurar a Instância de Governança, que tal decisão depende deste colegiado. O Sr. Felipo passa a palavra para a Sra. Flávia e a mesma faz a leitura da pauta dos informes e deliberações da IGR CRETHA, conforme segue: Convite Flona, Resultado do 3º Fórum de Turismo da RMS, Eventos e Canais de Comunicação da RT. Segue explanado sobre o Convite da Flona feito pela Ofélia na visita que fizemos com a Sra. Ana Carla Moura do Ministério do Turismo sobre a realização das reuniões do CRETHA em suas instalações para que mais pessoas que lá trabalham possam participar deste processo, fala sobre a disponibilidade de espaço, estrutura e equipamento para a realização das reuniões e o Sr. Rafael informa que a Flona conta com várias salas que podem ser utilizadas para as reuniões e, que tem a estrutura necessária para isso e acredita que não haverá problemas de conflitos de agendas nestes espaços. O Sr. Felipo sugere que a reunião de novembro seja realizada na Flona por ser a finalização do Plano Regional e seria importante realizar neste espaço que é considerado o principal atrativo turístico da RT. A Sra. Flávia retoma a pauta falando sobre os resultados no 3º Fórum de Turismo da RMS agradecendo a Sra. Daniele pelo espaço disponibilizado para a RT. O Sr. Felipo pede a palavra e agradece em nome da Instituição Senac Sorocaba pelo convite para participar do evento e que a regional ficou feliz em poder contribuir e, com o resultado. A Sra. Daniele fala que o sucesso do evento foi mérito de todos e agradece a Flávia e ao Senac pela participação. O Sr. Luiz Popst explica sobre a participação do prefeito de Capela do Alto, sendo de extrema importância os prefeitos entenderem esse processo de regionalização. A Sra. Flávia fala que teve a oportunidade de informá-lo sobre o andamento do projeto e da relevante participação integral de Capela do Alto, agradecendo sua presença. Explica também sobre a participação do Secretário de Desenvolvimento Sustentável de Mairinque, Sr. Manoel, que se posicionou diante da regionalização indagando a Sra. Daniele sobre o status de seu Município nesta questão. A Sra. Daniele informa que o mesmo a procurou durante o evento solicitando informações a respeito de Mairinque e que passou a situação atual e a necessidade deles se enquadrarem nos quesitos para compor o Mapa Brasileiro do Turismo na próxima atualização se comprometendo a marcar uma reunião para esclarecimentos junto com a interlocutora regional Sra. Flávia. A Sra. Flávia



informa que ajudou em tudo que pôde os representantes do turismo de Mairinque, redigindo inclusive, a minuta de lei de criação do conselho e enviou para os responsáveis darem andamento, porém não obteve retorno. O Sr. Luiz Popst fala que na audiência pública sobre o trem regional encontrou com o Sandro diretor de cultura de Mairinque e que o mesmo ficou surpreso pelo Município ter ficado fora. A Sra. Flávia afirma ter entrado em contato com os representantes de turismo de Mairinque por diversas vezes para auxiliá-los no andamento das ações, porém não houve êxito e retoma a pauta falando sobre o que foi explanado pela Prof^a. Telma Darn, coordenadora do Observatório de Turismo do Estado de São Paulo, sobre o levantamento de dados para que os Municípios trabalhem com as informações, e explanou que nem sempre no ambiente público, mesmo com as informações às mãos, as ações não são passíveis de execução frente a uma série de procedimentos administrativos no ambiente público e, acredita que a participação da Professora neste Conselho seria de importante apoio no trabalho de desenvolvimento do turismo regional. O Sr. Felipe destaca a importância da participação da academia dentro do Conselho Regional para que possam realizar pesquisas e apontamentos que auxiliem o trabalho como Região. A Sra. Flávia fala da participação da Ana Carolina, representante da Secretaria Estadual de Turismo, que percebeu que ela estava confortável devido à proximidade que nossa região está tendo com o Estado, marcando presença nas feiras, ressalta a importância de um bom relacionamento entre as pessoas que estão na linha de frente das ações. Na sequência, a Sra. Flávia passa para a próxima pauta explanando sobre a participação nos eventos, sendo que Araçoiaba da Serra sediou a 32ª Edição do Campeonato de Balonismo e Sorocaba estava realizando a 11ª Festa da Colônia Japonesa concomitantemente, onde a RT teve um espaço para divulgação, fala também da participação na AVIRRP – Feira de Turismo da Associação das Agências de Viagens de Ribeirão Preto, onde estavam presentes representantes da Secretaria Estadual de Turismo, onde poucas pessoas procuraram o estande no último dia do evento, falou das características da feira que se assemelha a configuração da ABAV em menor dimensão. O Sr. Luiz Popst falou que no dia em que esteve representando a RT no estande percebeu que os participantes procuravam materiais regionais, sacolas com kits de materiais de divulgação e pacotes prontos com roteiros já formatados e que isso vale para nós pensarmos em ações para atender essa demanda, a Sra. Flávia informa que teve retorno da Ana Cristina da Secretaria Estadual de Turismo referente ao material para divulgação da RT, dizendo que temos que aguardar a aprovação. A Sra. Ângela relata a dificuldade da equipe de Votorantim participar de eventos, uma vez que a equipe é reduzida e atende tanto a Cultura como o Turismo, tendo que focar nos eventos culturais que acontecem no Município, questiona se tem como ter a agenda antecipada das feiras do turismo. A Sra. Flávia explica que algumas feiras acontecem nos mesmos meses de edições anteriores, porém tem algumas feiras que a Secretaria Estadual de Turismo faz o convite em cima da hora, alerta para que façam o levantamento das datas das feiras para se programar. Na sequência a Sra. Flávia faz referência ao Sr. Rafael sobre a possibilidade de realizar a próxima edição do Avistar na Flona, uma vez que entende que sua estrutura atende a demanda do evento, fala também que dentro do Avistar há um evento chamado Passarinhar que é feito no Butantan, o Sr. Rafael questiona se a estrutura realmente atende o evento em todos os aspectos, principalmente no que se refere à hospedagem e a alimentação pontuando alguns detalhes que podem prejudicar o evento. A Sra. Flávia fala da proposta de um evento denominado "Passarinhar na Região Turística História & Aventuras" que pode servir como base para um evento maior, tendo como data proposta 21 setembro de 2019 devido ao início da primavera, prossegue fazendo a leitura do projeto inicial ressaltando a importância do turismo de observação de aves que vem crescendo no Brasil, o Sr. Rafael informa que esta data é inviável para a realização do



evento devido a agenda da Flona, tendo em vista que em setembro ocorrem vários projetos e sugere que a data seja postergada, faz algumas sugestões de parcerias para agregar ao evento. Sra. Flávia então sugere a alteração da data ou mesmo um projeto a se pensar dentro da RT como um produto que pode se tornar referência no Estado de São Paulo, onde todos os Municípios têm espaço para a observação de aves. Sr. Rafael informa que depois de setembro há mais disponibilidade por parte da Flona para a realização do evento e que podemos continuar conversando a respeito, a Sra. Flávia fala da necessidade de aprovação do Conselho para posteriormente distribuição das tarefas. Fica definido que serão feitos alguns contatos com possíveis parceiros e estudos para a definição do perfil do evento, bem como, de data adequada para a RT. Na sequência a Sra. Flávia fala sobre a ABAV 2019 que será realizada entre os dias 25 e 27 de setembro, na Expo Center Norte na Cidade de São Paulo, informa que a Ana Cristina da Setur já adiantou que São Paulo será a cidade anfitriã desta edição do evento e terá maior destaque. Sra. Flávia reforça o convite já enviado por e-mail para a participação dos Conselheiros no 3º Congresso de Turismo Industrial de São Bernardo do Campo que acontecerá entre os dias 15 e 17 de agosto no Senac São Bernardo e observa a importância, se possível, para que todos participem. Finalizando com último tema da pauta, a Sra. Flávia aborda sobre a importância da comunicação, que inclui a agenda de eventos Municipais e todas as ações que envolvem as Cidades da região, faz a leitura de um texto que define a "Comunicação" e propõe a criação de um grupo de trabalho para pensar o plano de comunicação da RT e se coloca à disposição para integrar o grupo de trabalho, uma vez que é dessa área. Solicitando a palavra, a Sra. Ângela também se disponibiliza a participar, pois também é da área. A Sra. Flávia informa que convidará a Conselheira Luíza, representante do Comtur de Araçoiaba da Serra que é jornalista e que provavelmente poderá contribuir com este planejamento. A Presidente ressalta a importância de uma assessoria de imprensa para a RT. Finalizando, é feita a leitura da ata da 2ª Reunião do CRETHA pela Sra. Daniele, a qual foi lida aprovada por unanimidade pelos membros do Conselho Regional. Nada mais havendo a tratar, a Presidente deu por encerrados os trabalhos, e eu, Daniele Leite, lavrei esta presente ata.

Sorocaba, 06 de Agosto de 2019.



Flávia Maria de Toledo
Presidente

Daniele Lopes Dias Leite
Secretária Executiva